

அரசியல் அபிவிருத்தியில் கட்சிகளை இனங்காணலும், வகைப்படுத்தலும், மதிப்பிடலும்

அ. வே. மணியசகரர்

அறிமுகம்

‘பாட்டன்’ (Partire) என்ற பிரெஞ்சு மொழிப் பதத்தின் குத்த மொழியை ‘பி.பி.’ (Party) என்ற ஆங்கிலப்பதமாக ஒரு பதத்தின் பிரகாரம் ‘பிரிவு’ (to divide) என்ற பொருளைப் பெறுகிறது அதேசமயம் ‘பாட்டு’ (Partage) என்ற பிரெஞ்சுப் பதத்துடனும் தொடர்புபட்டு விளங்கும் (அரசியல்) ‘பங்குகொள்ள’ (Partaking) என்ற பொருளைத் தருகிறது (அந்தரம்) என்றும், (1992:36) இருப்பினும், பொது வாக்கீட்டுகள் என்பவை சமூகத்தப் பிரித்து தேர்வுகளைத்தேர்ந்ததே தரும் சந்திகள் என்ற அபிவிருத்தியை நீண்ட காலமாக நினைத்திருந்தது ஆரம்பகால இறுதியே தேர்வுகளைத் தரும் இவ்வகை சமூகக் குழுக்களே பெரும்பாலும் கட்சி களாகப் பிரிந்து பரிணாம வளர்ச்சி பெற்றனவாம், கட்சிகள் பங்கிடுக சமூகக் குழுக்களையும் தொடர்புபடுத்தும் போன்ற வகையையும் இதற்குக் காரணமாக இத்திருக்கலாம். சொசொசு, (1984 : 87), எம்.எ.சி. (1987 : அட - 1, 9) இம் (1989 : 111 - 41), சீக்கர் (1972 : 1 - 6)

பேசும் சமூக அறிவுரைக்கூடம் கட்சி கள் பற்றிய அறிமுகத்தையே அபிவிருத்தி களை மறுபரிசீலனைக் கடைபிடிக்கக் கண்டன

கட்சிகள் மறுபரிசீலனை அறிவுரை களை மட்டுப்படுத்தவும், சமூக வாக்கீட்டுகளை விளக்கவும் பெற்றுக்கொள் றுமொழிப் பத இவ்வகை அரசியல் வாக்கு வளர்ச்சிகளை, பிரதிநிதித்துவ ஒரு தாவகத்துக்கும் வழிநிதிகளிடம் பொது வாக்கீட்டுகள் சேனத்த அம்சமாக அரசியல் கட்சிகளும் அறிவுரைகளை, (18) தூற்றாண் மும் இறுதியே கட்சிகள் அமைக்கின்றன, (19) தூற்றாண்வுக் கட்சியைப் பெற்றுக்கொள் றுமொழிப்பதில் இவ்வகை அறிவுரை, பிரிவு களும், அபிவிருத்தி தூற்றாண்வுக் கட்சி களை அமைக்கவும் மான அமைக்கக் கட்சிகளின் அபிவிருத்தி கள் வளர்ச்சியடைந்து காணப்பட்டன (மொழிப்பதும், மொழிப்பதும் (1984), இருப்பினும் கட்சிகளின் தனி வளர்ச்சி கள் மட்டுப்படுத்தலும் (20) தூற்றாண் வுமொழி வளர்ச்சிக்காரதானது அறிவுரை துள்ளது என்பது கண்டனமாகும். அதற்கு இணையாக இத்தூற்றாண்வுக் கட்சிகளே (1989), அறிவுரைக்கூடம் (1983), பிரிவுகள் (1989), மொழி (1984), தூற்றாண் (1986), மட்டுப்பதும் (1983), மட்டுப்பதும் மொழி

(1964) ி (1964), காட்டுபாசி (1976) போன்ற பல்வேறு தாட்டு அறிஞர்கள் பல்வேறு கோணங்களிலிருந்து அரசியல் அறிவிருத்தியில் கட்சிகளின் பங்கைக் கிதப்பாக ஆய்வு செய்துள்ளனர். இன்று அரசாங்க இலக்கத்தில் உயிரோட்டமாதாகக் காணப்படுகக் கட்சிகளின் பற்றிய ஆய்வுகள் அரசறிவியலில் தனியே பாடப்பற்றப்படுகின்றன ஒப்பீட்டு அரசியலிலும், அரசியல் அறிவியலிலும் பிரபலம் அடைந்துள்ளன.

அரசியல் அறிவிருத்தியில் கட்சிகளை இணக்கமாணம்

கட்சிகள் என்பவை இன்று சமைய அரசியல் முறைகளுக்கும் பொதுவான அம்சமாகக் காணப்படுகிறது. குரோடாபியா - அமெரிக்க துணதாய முறைகளிலும் சரி, இரு உணர்வு பொருக்கூடுகிடைப்பட்ட காணத்திக் காணப்பட்ட பங்கி இத்தரணிலும், நாஜிசு ரோடுமணிலும் சரி, முன்வைவ கோணிலக் கம்புலிச முறையிலும், இன்றைய சீக் கம்புலிச முறையிலும், காணவ கோணில முறையிலும் சரி, துண தாயபியா கல்வது இராணுவ சர்வாதி காரமோ நிலவு பொருப்பாவான ஆசிய - ஆபிரிக்க - கத்தீக் அமெரிக்க தாடுகளிலும் சரி கட்சிகள் இன்றியமையாத இடத்தைப் பெற்றுள்ளன. கட்சிகள் இவ்வாயில் தனியே அரசியல் முறைகள் காணவையும் நினைத்தல் பகர்க்கமுடியாத நிலைய காணப்படுகிறது.

கென்யேறுப்பட்ட அரசியல் முறை களில், கென்யேறுப்பட்ட குழந்தைகளில், கென்யேறுப்பட்ட தோக்கங்களையும், தெழித்தாடுகளையும் காண்குக்கும் கட்சிகளிடையே பொதுவான பண்புகளை டுணக் காண்பது அரிது, குறிப்பிட்ட அரசியல் முறைகளை மையமாகக் காண்டு கட்சிகள் பற்றிய ஆய்வுகள் பக பிரச்சினைகளை எதிர்தோக்கியுள்ளன இப்பிரச்சினைகள் முக்கியமாகக் கட்சிகள் பற்றிய வரைவிலக்கணங்கள், ஒழுக்கணவப்புக்கள் செயற்பாடுகள் என்ற முன்று அடிப்படைகளில் எழுதியுள்ளன. (Ranney 1968:143-62)

வரைவிலக்கணம் கிதப்பாசம்,

அரசியல் அறிவிருத்தியில் கட்சிகளை இணக் காணும் பொருக்கில் பக வரைவிலக்கண முயற்சிகள் மேற்கொண்டபட்டுள்ளன. இருப்பினும் கட்சிகளை வரைவிலக்கணப்படுத்துவது இன்றமாதாக இருக்கணிலும், கட்சிகளை காணவ சந்தாக் குறக்கணிலிருத்தும் அரசியல் குறக்கணிலிருத்தும் மேறுபடுகிறதில் பக கிதக்கிகள் காணப்படுகின்றன (மக்கொண்ட, 1955: ஆத். 1 : 2, 1964:163 - 65).

ஆர்ப்பங்களில் ஆய்வின அறிஞரகன போர்க் கட்சிகளைக் கோட்பாட்டு அடிப்படைமில் இணக்கண்டு வரைவிலக்கணப்படுத்த முற்பட்டார், போர்க்கில் படி 'அரசியல் கட்சி என்பது தேயிவ துணவை வேணக்கடிய ஒரு கோணக்கயில் அடிப்படைமில் இணக்கிக் காணவ, மக்கள் குறு' ஆகும். மத்தோகீடத்தில் 'கட்சி என்பது தகது இணைத்த நகவுக்கககள் மூலக் பொதுகளை முன்னெக்கி முடிவுக் என்ற கோக்கில் சிவ கோட்பாடுகளில் காணியுள்ள மையத்தகதக் கண்ட ஒரு மக்கள் தொகுதி' என்பதார் (மகண்ட, 1963 : 246).

ஆனால், பின்புத்த அறிஞர்கள் போர்க்கில் வரைவிலக்கணத்தகக் ஒத்துப் போகணில்கை கோட்பாட்டு ரீதியான ஒற்றுமை, இணக்கம் என்பவை பொயிபாணகை என்றும், தற்காலிகமாணகை என்றும் வலியுறுத்திய பிரசாங்கிய அறிஞரகன டுனெஜர் 'அரசியல் கட்சிகள் என்பவை அதிகாரத்தை பெற்றுக் காண்கதைபும், செயற்பித்தமுறைபும் தேரக்ககககக் காண்கி ஒரு அரசியல் முறையில் மூலக் கணக்கிப்பிட குறுக்கிப்பும்' என்றார். மேறும்தகதுவரைவிலக்கணம் துணதாயகத்தேர்த்தல் மூலமோ அக்தது புரட்சி மூலமோ அதிகாரத்தைக் கையிற்று முற்படும் குறக்கணகைப்ப்பட்ட குறுக்கிகள் காணிறதையும் உண்டக்குவதாகக் கருதினர் (டுனெஜர், 1954:24-25). இதே போன்று க்கப்பீற்றமும் 'அரசியல் கட்சி என்பது அதிகாரத்தைக்

கைப்பற்றும் போட்டித் தன்மைபடை செயற்படும் ஒத்துக் கொள்ளும் நேரங்கள் கொண்ட அங்கத்தினர்களைக் கொண்டு ஒரு குழு' என்னொர் (கைப்பற்று, 1959: 22). நிலைமையைப் பற்றி அரசியல் கட்சியானது சமூகத்தில் அரசியல் முகவர்களில் துவங்கப் பரமமானதும் அரசியல் அதிகாரத்தைக் கட்டுப்படுத்துபவர்களுடன் தொடர்புடையதும், வெகுஜன ஆதரவுக்காக மற்றைய குழுக்களுடன் அங்கு மாறுபட்ட அபிப்பிராயம் கொண்ட குழுக்களுடன் போட்டி மீடுகின்றதுமான ஒன்றாகும் (நிலைமை, 1963 : 251).

ஆனால் தனித்துக் கொண்டிருக்கும் அடிப்படையிலான வளர்ச்சிக்கணக்கள் பூரணமில்லாதது போலவே, தனித்து அதிகாரத்தில் அடிப்படையிலான வளர்ச்சிக்கணக்களும் கட்டுப்பாட்டை விளக்கப் போதவில்லை. இதனால் கோட்பாடும், அதிபரமும் கவனம் வளர்ச்சிக்கணக்கில் அரசியல் உணர்வுபட்டது. ஏனெனில் அதிகாரமும், கோட்பாடும் கட்டுப்பாட்டின் இரு முக்கிய ஆயத்தகளைக் இருப்பதுடன் ஒன்று மற்றொன்றைப் பண்படுத்தும் பாதுகாக்கவும் பண்படுத்தப்படுகிறது. மிகக்கூடியதாக இவ்விரும்புகளையும் மறைமுகமாக வளர்ச்சிக்கணக்கின் எழுத்தின், இவ்வகை விடநேரங்களின் விளக்கம் அதிகாரத்தைக் கைப்பற்றும் தொகையின் கோட்பாட்டு சீர்தவாக இன்னொன்று செயற்படும் குறியைக் கட்டுப்பாட்டுக் கருக்கமாவும் பொருத்தமாகவும் விளக்குகின்றார் (நேரம்மணி, 1968 : 1).

ஒழுங்கமைப்புச் சிக்கல்கள்,

ஒழுங்கமைப்புத் தன்மைகளும் கட்சிகள் பற்றிய ஆய்வின் பொதுமையுடையதென்கின்றன. வெவ்வேறான அரசியல் முறைகளில் காணப்படும் கட்சி ஒழுங்கமைப்புக்களை ஆராயும் போது எழும் சிக்கல்களைக் குறைத்துக் கொண்டுவந்ததாகவும் பின்னரும் எடுக்கொண்ட அடிப்படையாகக் கொண்டுவரும் (Ball 1971: 84).

1. ஒழுங்கமைப்பின் கட்டுத்த தன்மைத்தவத்தின் பங்கும் அது தேவத்தெடுக்கப்படுகின்ற முறையும்;
2. ஒழுங்கமைப்பின் மத்திய மையமாகத்தின் அமைவு;
3. ஒழுங்கமைப்பின் தன்மைத்தவத்திற்கும் ஏனைய மட்டங்களிற்கும் இடைவிடான உறவுகளும், ஒழுக்காற்ற தகவல்களையும், தன்நாயகம் பங்கு பற்றறும்;
4. கட்சியின் பண்புத்தவற ஆட்சியின் கட்டுப்பாடுத்தும் தன்மை;
5. கட்சியின் பரமமானமற்ற பிரிவுகளும் ஏனைய பிரிவுகளிற்கும் இடைவிடான உறவுகள்;
6. கட்சி அங்கத்தவத்தின் இயல்புக்களும்.

மேற்கூறிய எடுக்கொண்ட அடிப்படையில் தாம் ஐந்தாவதுக் கட்சி ஒழுங்கமைப்புக்களையும், அங்குள்ள, பாரிசுக் கட்சி ஒழுங்கமைப்புக்களையும் ஒரையே பொறுப்படுத்தி ஆறியவாம். ஐந்தாவதுக் கட்சி ஒழுங்கமைப்புக்கள் திறத்தவையாகவும், பன்னாட்டுத்தவட்டவையாகவும் இருக்கையில், அங்குள்ள, பாரிசுக் கட்சி ஒழுங்கமைப்புக்கள் மூடப்பட்டவையாகவும் மத்திய மையப்படுத்தப்பட்டவையாகவும் இருக்கின்றன.

மூன்றாவதுக் கட்சியின் சிறிய தொகைப் பண்புத்தவற வகுக்கத்தவறாகச் செய்துத்தி நேரடி அங்கத்தவம் பெற முடியும். சில ஐந்தாவதுக் கட்சிகள் மறைமுக அங்கத்தவர்களைவும் கொண்டிருக்கின்றன. உதாரணமாக, பிரித்தானிய தொழிற்கட்டுத்தவ ஆதரவான தொழிற்சங்கங்களின் அங்கத்தவப்போர் தொழிற்கட்டுத்தவ அங்கத்தவர்களைக் கருதப்படுகின்றார்கள். இயல்புத்தவம் பெரும்

புறம் ஐரோப்பிய சோசலிசக் கட்சி கட்சியும், உத்தேசவிக் கத்ச்சாரியுடைய கட்சிகளினதும் சாணமூடிதெறு. சில சமயம் கட்சியும் கட்சியின் உடனாட்சிவான முறையில் கையாடப்பட்டும், வெவ்விதமான ஒழுக் கையாட்பட்டும் இடையில் அபிப்பிராய வேதங்களும், முறையில் தீவிரமங்களும் தென்படுத்துதல் உண்டு.

ஐந்தாயகக் கட்சி ஒழுக்க்கையாட்பில் கட்சியின் சகல அகையாட்பங்களும் பங்கு வந்துள்ள கருடாத்த மகாதாடு முக்கிய மானது. இம்மகாதாடுமேலே கட்சியின் வெவ்வித கருவாக்களும், தீர்மானங்களும், சிர்வாக்க குறு உறுப்பினர் தெரிவுகள் இடம் பெறுகின்றன. ஆனால் கட்சி மகாதாடுகள் வருடாத்த சம்பிரதாய திசுத்திக்கல் என்னும் கட்சியின் பாராளுமன்றம் மீட்சிலே குறுக் கையாட்பில் சகலவிடங்களிலும் செவ்வாக்கிச் செலுத்துவதற்குச் சீராயக் கட்சிக்க் கூட்டமடங்குகிறது. ஐந்தாயக முறையில் ஒப்பிடப்படுதலில் மிகவும் தளர்ச்சிவான ஒழுக்க்கையாட்பை அபிவிக்கக் கட்சிகள் கொண்டிருக்கின்றன.

ஐந்தாயகக் கட்சிகளையப் பொறுத்த காலத்தில் தமது கட்சிப் பரிபாலனத்துக்குள், தேர்தல் செயல்களுக்கும் சமூகத்தின் பொருளாதார - ஊர்த்தக் கணம்முக்கல் கற்றுக்கும் நிதிவகலை நம்பிவுள்ளன. மேற்கு டீரேமலிவீதும், இத்திலயவீதும் தமது தேர்தல் செயல்களைத் தாங்களும், கட்சி தீடுக்கு தாராளமாக வரல்கையும் கல்வியா கண்கமே அபிபட்சர் தீவிரவகல்களின் ஒன் டூர்வம வரல்க்கப்படுகிறது. இத்தகைய பணமயத்தின் தீவிரவகல மட்டுப்படுத்தும் சில நடவடிக்கைகளும் மேல் கொண்ட பட்டுள்ளன. மீட்சித் தா லீ யா வீ தும், அண்மயதில் இத்தியவவீதும் அபிபட்சர் கல் தேர்தலுக்குச் செவ்விரும் பணம் மட்டுப்படுத்தப்பட்டிருக்கிறது. ஐய்பா சர், இய்சீரக், பிராங்கல், இத்தாலி போன்ற நாடுகளில் கட்சி பெரும் திவிரவகல்கள் திட்டவட்டமான வழிமுறைகள் மூலம் தெரிப்படுத்தப்படுகின்றன. மேற்கு டீரே மலி, கியெயல், கலிடல் போன்ற நாடு

களில் கட்சிகளின் தேர்தல் தொகுதி வரல்க்கையால் அரசாங்கம் மாணியல் வழங்குகிறது (அமெரிக்கா, 1972; நெல்ஸன் கறுவல்மெய்கரும், 1963).

"மாட்டவிகளின் முக்கல்களில் மய" என்ற கர்விக்கையிலும் கங்குலிக் கட்சி மிகவும் இறுக்கமான அரசியல் - இராணுவ ஒழுக்க்கையாட்பக் கொண்டிருக்கிறது. புரட்சி தேர்தல் கொண்ட கங்குலிக் கட்சிகள் மூலக் கணம்மீக் அங்கத்துவத்தை மட்டுப்படுத்திக் கூட்டுப்பாட்டில் கங்குலிக் கலிவர மின்றனர். வெவ்வித ஐந்தாயக மத்திய வர்க்கல் (Democratic Centralism) என்ற தத்துவத்தின் அடிப்படையிலேயே கங்கு லிக் கட்சிகள் கட்சியை ஒழுக்க்கணம்மீக்கு னர். ஒரே கையாட்பில் ஒன்றுக்கொன்று முரணான ஐந்தாயகத்தைும், மத்திய வயல்க்கத்தையும் கங்குலிக் கட்சி இத்த விசித்திரமான தத்துவத்தின் கடை முறைகல் மார்ச்சும்போது ஐந்தாயகல் கங்குலி பெயரளவிக் இதுக்க மத்திய மயல்க்கல் கங்குலி முணமப்படைத்து கணம்மீக்குகிறது. மத்திய குறுவிக் செவ்வாக்க சில கங்குலிக் கணம்மீக் கட்சிக் கிய "பெலிதரே" (Politburo) என்ற அகையாட்ப கங்குலிக் கட்சி ஒழுக் கணம்மீக் மிகவும் சக்தி வாய்ந்த அகையா ட்பமும், முறைத்தீர்ச்சல் மீட்சேவிக் கல் பெரும், 1968: அத்த, 3)

அதிநீவித தேவியவாதிவகல்கையும், ஆக் சிரவிக் பத்தல்வம கொண்ட கங்குலிக் கிய வாதில்கல்கையும் கணம்மீக்கும், பாசிகலாதி கல்கல் கட்சி ஒழுக்க்கணம்மீக், கங்குலிக் கட்சியவகலிட, மேலும் இராணுவாதார கையும், முந்திரும் இராணுவ பாணியிலான தாகையும், அகமலிதது. இராணுவ சீரடை யின் திறத்தின் அடிப்படையில் முசோலி விக் கல் பா ரி சக் கட்சி அங்கத்துவகல் கல் 'கருக்குக்கல்கியர்' (Black Shirts) என்றும் தலீக்கல் தாழ்விக்கட்சி அ கத்துவர்க் 'பாதிக்குக்கல்கியர்' (Brown Shirts) என்றும் அகழக்கப்பட்டனர். (தீரே 1969) சாதாரண க்கணம் நடவடிக்கை க்கல்கக் கருதும் பாசியல், கங்குலிக் கல்க முறுக்கணம்மீக் நம்பிக்கை கொண்டது.

அரசியல் அபிவிருத்தியின் கட்டுகளை
வைக்கப்படுதல்;

பல்வேறு அரசியல் முறைகளிலும்
காணப்படும் கட்டுகளை வைக்கப்படுத்த
முன்னர், கட்டுிகள் இன்னாத அரசியல்
முறைகள் பற்றியும் குறிப்பிடக் வேண்
டும். கட்டுிகள் இன்னாத அரசியல் முறை
கள் மாறப்பயி முடிவாட்சிகளிலும், இரா
ஜ்யம் சர்க்காடுகாரங்களிலும் காணப்படு
கின்றன. விளக்கம் என்ற அறிவுநிர்
படி 1966 களில் இத்தகைய கட்டுிகள்
இன்னாத 14 முடிவாட்சிகளும், 17 இரா
ஜ்யம் சர்க்காடுகாரங்களும் காணப்பட்
டன (விளக்கம், 1969: 141) இவற்றில்
பெரும்பாலானவை மத்திய சிறக்கிலும்,
ஆயிரக்காவிலும், தென்சொகார, தென்
சிறக்கு ஆசியப் போன்ற பிரதேசங்களிலும்
உள்ள சிறிய, முக்கியத்துவம் குறைந்த
அரசுகளாகும். மாறப்பயி முடிவாட்சி
களில் கட்டுி வளர்ச்சிக்கான குறிப்புகளை
இக்கலை, பெரும்பாலான இராஜ்யம் சர்
காடுகாரங்களில் கட்டுிகள் திட்டமிட்டு
அறிக்கப்பட்டன.

அரசியல் கட்டுகளை மரபுவழியான ஒரு
கட்டுமுறை, இருகட்டு முறை, பல கட்டு
முறை என்று மூன்றாக வைக்கப்படுத்தல்
இன்று பொருத்தமற்றதாகக் கருதப்படுகி
றது ஒரு கட்டுமுறை, ஒரு கட்டுக்கு மேற்
பட்ட முறை என்ற இரு பிரதான பிரிவு
களில் பல உப பிரிவுகளை உள்ளடக்கி
களை அபிவிருத்திகளை விளக்க முயற்
கில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

ஒரு கட்டு முறை: (One Party System)

30ம் ஆத்தாண்டில் பலம் வாய்ந்த
ஒரு கட்டு முறையை இடதுசாரி அகத்து
வலதுசாரி சர்க்காடுகாரங்களில் காண
லாம் ஆனால் பலவீனமான ஒரு கட்டு
முறைப் போக்கினை ஏனைய முறைகளி
லும் காணமுடிவற்றது. பொலத்து நாட்டின்
சமகால அரசாதிபியனான சை உலெய்ற்
டர் என்பவர் ஒரு கட்டு முறையை தனி

கட்டுமுறை, தலைமைக் கட்டு முறை,
ஆதிக்கக் கட்டுமுறை என்ற மூன்று பிரி
வாக வைக்கப்படுத்துகிறார். (Wiater,
1964: 281 - 90)

தனிக் கட்டு முறை (Monoparty System)

ஒரு அரசியல் முறைகளையுதவிப்போடு
கட்டுமை மாத்திரம் இயங்க அனுமதிக்கு
மாறாமல் அது தனிக்கட்டுமுறை வைப்
படுகிறது. இரு உலக யுத்தங்கள்க்கிடைய
பட்ட காலத்தில் நேர்மனலில் காணப்
பட்ட நரிட்டமில் தாஜிசக் கட்டுமை,
இத்தாலியில் காணப்பட்ட ஸ்போலியலில்
போலிக்கட்டுமை, சீன, (முன்னைய)
போலியத் கம்யூனிசக் கட்டுமையும் தனி
கட்டுமுறைக்குச் சிறந்த உதாரணக்களா
கும். தாம் வரித்துக்கொண்ட தீவிர சித்
தாத்தகத்தைத் திட்டமிட்டுச் செயல்
படுத்த தனிப்போடு கட்டுமே உலகத்து
என்றும், பல கட்டுகளில் இயக்கம் குழப்
பத்துக்கும், திறமைவீன்மைக்கும், சமூகச்
சீரழிவுக்கும் வழியாகுத்துவிடும் என்றும்
பாசிலொடும்களும், தீவிர கம்யூனிசமானி
களும் கருதுகின்றனர். இதனால் மாற்றுக்
கட்டுகளை அவர்கள் மதிப்பதோ அல்லது
செய்யத்தேச கிடையாது. தனிக்கட்டு முறை
களையு படிப்படியானபல் பலம் இழந்து
மறைந்து வருவதை கரவாறு காட்டுகி
றது.

தலைமைக் கட்டு முறை:
(Hegemonic Party System)

தலைமைக் கட்டுமுறை என்பது பல
கட்டுகள் காணப்படலும் அவை செல்
வாக்குடிக் கட்டுயில் தலைமைத்துவத்
தைமேற்றுக்கொண்டு உதறுடல்
இணைத்து கட்டாகத் தேர் தலில் போட்ட
யிலுவதாகும். சமீபகாலம்வரை சோவியத்
யூனியனில் கட்டுப்பாட்டில் இருந்த
சித்கு ஐரோப்பிய கம்யூனிச நாடுகளில்
தலைமைக்கட்டுமுறை நிலவியது. தலை
மைக்கட்டு முறைக்குச் சிறந்த உதாரண
மாக உலெய்ற்றுச் என்ற அறிஞர் போலய்

தைக் கட்டிக்கொட்டுவதால் அங்கு கட்டித் தரக்கூடிய அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஒன்று கட்டிவைக்க வேண்டிய நுகர்வோ தொழிலாளர் (வங்கியை) கட்டியும், இக்கூலி விவகாரிகள் கட்டியும், ஐயத்தால் கட்டியும் உள்வை. இதில் ஒரே குழிப்பிட்ட செவ்வாக்கு மீதம் கட்டியின் தலைமுறை ஏற்றுக் கொண்டு பின்னர் குழிப்பிட்ட இரு கட்டி ஆயும் அதனுடன் நீர்த்தாவாக மக்கள் முன்வை ஒன்றில் இடைத்து கட்டாக அமெரிக்கன் பட்டினத்தைத் தவிர்த்துத் தேர்தல்களில் போட்டியிட்டு வந்தன. ஆனால் தனிப்பட்ட முறையும் தலை முறைக்கிடும் இடைமீதம் அநேக வேறு பாதகமான மேற்கு நாட்டு ஆய்வாளர்கள் காண்படுகின்றன.

**ஆதிக்கக் கட்டி முறை:
(Dominant Party System)**

ஈ என்ற ஆதிதூர் அமெரிக்காவின் தேச மாநிலங்களில் ஐயத்தால் கட்டியின் ஆதிக்கத்தைக் குறிப்பதற்கு ஆதிக்கக் கட்டி என்ற பதத்தை முதலில் பயன்படுத்தினார் (ஈ, 1949: 298 - 311). பின்னர் ஓவேஜிஸாக் அது மேலும் விரிவுபடுத்தப்பட்டது. ஓவேஜிஸாக் ஒரு ஆதிக்கக் கட்டி இரு கட்டி முறையில் அங்கு பல கட்டி முறையில் பின்வரும் இரு பிரதான இயல்புகளைக் கொண்டிருக்க வேண்டும். முதலாவதாக, அது போட்டிக் கட்டிகளை நின்ற காலத்திற்குத் தேர்தலில் ஓரம் கட்டியிருக்க வேண்டும். இரண்டாவதாக, அது தனது போட்டிமுறை, அமைப்பு, முறையாக, அது போட்டிக் கட்டிகளை நின்ற காலத்திற்குத் தேர்தலில் ஓரம் கட்டியிருக்க வேண்டும் (ஓவேஜி, 1972:36). பிரான்சின் முந்தைய குடியரசின் இடம் பெற்ற தீவிரவாதக் கட்டியும் வக்கிய தேவியாவின் அன்று ஐயத்தால் கட்டியும் ஓவேஜிஸாக் ஆதிக்கக் கட்டி முறைக்கு உதாரணமாகக் காட்டப்பட்டது. பின்னர் இம்முறை காங்கிரஸ் கட்டியின் ஆதிக்கம் காணப்பட்ட இத்தியாவுக்கும். செக்ஸ்கோ, மகேஷியா, உருகொஸ் போன்ற நாடுகளுக்கும் பிரபலமாகப்பட்டது.

**ஒரு கட்டிக்கு மேற்படும் முறை
(System of more than one party)**

உலகின் கமர் 2/3 பங்குக்கு மேற்படும் அரசுகள் முறையில் ஒன்றுக்கு மேற்படும் கட்டிகளைக் கொண்டிருக்கின்றன. (பூசன் 1988: 116). ஒரு கட்டிக்கு மேற்பட்ட கட்டி முறையில் இரு கட்டி முறை, இரண்டரைக் கட்டிமுறை, பல கட்டி முறை கட்டிகளைக் கட்டிமுறை என்ற நான்கு பிரிவுகளைக் காணலாம்.

இரு கட்டி முறை (Bi - Party System)

இரு கட்டி முறையில் ஏறத்தாழ சமமான பங்கு கொண்ட இரு பெரும் கட்டிகள் ஒன்றுமாதிரி ஒன்றாக ஆயும் கட்டி வாசலோ அல்லது எதிர்க்கட்டியாகவோ அரசியல் அதிகாரத்தையும் பெற்றிருப்பதைக் காணலாம். வேறு கட்டிகள் இருந்தாலும் அனைத்துமே சிறிதளவாகவும், ஒக்கெத்தும் குறைந்தளவாகவாகவும் இருக்கும்.

ஐயத்தால் ஆதிக்கக் கட்டி ஆதிக்கக் கட்டியாகவாகவும் ஆதர்ப்பும் இரு கட்டி முறை அமெரிக்காவிலும், இங்கிலாந்திலும் பெரும்பாலும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட முறை ஆயும் ஓவேஜிஸாக், தீவிரவாத எதிர்ப்பையும் இம்முறையில் நினைத்தன. ஆரம்பக் கட்டிமுறையில் தொடர்ச்சியும், பிரதம நிர்வாகி மக்களிடம் நேரடியாகத் தேர்திக்கட்டும், மக்களின் மேலும் அரசியல் நம்பிக்கையும், மனப்போக்குகளும், அடிப்படையில் கட்டிகள் மக்களின் சமீபதம் போன்ற காரணிகளும் அமெரிக்காவில் இரு கட்டி முறை பங்கிடுவது உதாரணமாக. (ஈ, 1958: 227 - 30). இங்கிலாந்தில் இரு கட்டி முறையில் காங்கிரசுக்கு ஒரேத்தன்மையான மக்களும், 19 ம் நூற்றாண்டின் இடைக்காலத்தில் கட்டியும் பெற்ற வர்க்க குறையும், தேசிய அம்சங்களும், கட்டிமுறை காங்கிரஸின் இயல்புகளும், தனி அங்கத்தினர் தொடர்ச்சியும் கட்டியும் காணப்பட்டது. பின்னர் பெரும் பணத்தால் தேர்தல் முறையும் வரி உணர்ச்சிகளையும் (அக்டோபர் 1992: 99).

**இரண்டரைக் கட்சி முறை
Two and a Half Party System**

இரண்டரைக் கட்சி முறை என்பது மூன்று கூலித்த இரு பெரிய கட்சிகளுடன், சிறியதாக இருப்பினும் முன்னியம் கட்சி போன்றது குறிப்பாகப் போட்டியிலே அப்படி அரசாங்கத்தை நிர்வகிப்பதிலே ஒக்கிய பங்கை வாய்ப்பதாகும். இந்த முன்றானது கட்சியே அரசாங்கப்பாக்கக் கணிசியப்பட்டு முழு முறையும் இரண்டரைக்கட்சி என்று அழைக்கப்படுகிறது. இத்தகைய கட்சிமுறையே போக்குவரல் செலேத்திரம், குமாட்டமாளம், சங்கம் கட்டிசர், ஜனசா, மயடோல் போன்ற நாடுகளில் அமைப்போது காணக்கூடியதாக உள்ளது. 1988 தேர்தலில் பிளீஸ் சிபெயீனிடம் இப்போக்குக் காணப்படுகிறது.

பல கட்சிமுறை (Multi Party System)

ஒவ்வொரு படி பல் கட்சி முறை என்பது மூன்று முதல் அடுத்தது போதப்பட்ட கட்சிகளாகக் கொண்டதாகும். (இனோஸ், 1954: 228). விண்ட்டளம், மலம்முறையும் 6 அக்கது கட்சிகள் பெருமளவுக்கு சமமான மத்தியம் காணப்படுதலைப் பல கட்சி முறை என்பின்றனர் (விளம்பரம், மலம்முறையும், 1972: 65). போட்டியில் படி பல் கட்சி முறை என்பது எந்த ஒரு கட்சியும் தனித்து அறுதியி பெரும்பான்மைமையை பெறமுடியாதபடி பல் கட்சி ஒன்றி பெருக்கம் காணப்படுதலாகும். (புரூஸ், 1988: 120). சமூகத்தில் காணப்படும் பிளவுகளும், குழு முறை அடிப்படையிலான அரசியலும், உயர்முறைத்தலைநீள் பரித்தானும் தந்திரங்களும், கட்சிகளின் திணைமுறையிலும் உலகங்களும், விதேயாசாரப் பிரதிநிதித்துவமுறையும், தேர்தல் விதிகள் போன்றவைகளும் பல் கட்சி முறையைத் தாண்டி காணக்கூடியவை. (புரூஸ் (1988: 121).

போதுவாகப் பலகட்சி முறையானது அரசியல் விரும்ப, சமநாயகம் காண்க்கி, சமூக பொருளுதார முன்றேற்றம்

போன்றவைகளைப் பெரிதும் பாதிப்பதாகக் கூறப்படுகிறது. ஆனால் பல கட்சி முறை வீல் உறுதியான பல் கட்சிமுறை, உறுதி வற்றிய பல் கட்சி முறை என திரண்டு பிழைகளைப் பெறும் விளக்கப்படுகிறது. உறுதியான பல் கட்சி முறைக்கு உதாரணமாக அறிச்சர்மத்தம், மலம்முறையிலும் நாடுகள், தெர்தியாத்து, இங்கேயும், ஜப்பான் போன்றவை உள்ளன. 1952 கி. பி. ம் குடியரசு உருவானதற்கு முந்திய பிரான்சும், இம்முறைய இத்தாலி, இத்தியல் போன்றவை உறுதியற்ற பல் கட்சி முறைக்கு உதாரணமாகும்.

**கட்சிகளில் கட்சி முறை
Catchall Party System)**

“கஞ்செல்” என்ற பதம் (Catch all) “கடைகையடிப் பிடித்தல்” என்று பொருள் படுகிறது. தேர்தலில் சிறித்தவ ஜனநாயகக் கட்சியில் பிளவுகளில் இரண்டாம் உகை ஏதத்தத்துக்கு பித்திய ஜிளாய்பிய அரசியல் கட்சியின் அறிவி குத்திகளை ஆராயும் மிச்சுறையம் (1967) அத்தகைச் சமூகத்தடிப் பிடிக்கும் கட்சிகளாக, அதானது சகை அமைப் பிளீனினாதம் ஆதரவைப் பெறுகிறது கட்சி காணக் கிளக்குகின்றனர் இரண்டாம் உகை ஏதத்தத்துக்கு முன்னர் துயோபாசியில் மலக்கிசுக் கட்சிகள் தொழிலாள வர்க்கத்துடனும், விளையாடலில் கட்சிகள் விளையாட வர்க்கத்துடனும், பழமை பெணும் கட்சிகள் உயர்-மத்திய வர்க்கங்களுடனும் எத்தொழில்க மதச்சார் பான கட்சிகள் எத்தொழில்க மதக்கூடனும் கட்சிக்கு காணப்பட்டன, ஆனால் உயகப் போலிசியில் உருவாகிய புதிய திணைமையாலும், தொண்டாலும் இக்கட்சிகள் தமது அரசியலான வரம்புகளை மீறி முற்றியோக்காசுக் கித்திக்கவும், முழுச் சமூகத்தின் தலம்பற்றி அக்கறை கொள்ளவும் துண்டின. பிரித்தானிய, கையுய பழமை பெணும் கட்சிகள், மயானிய, பிரெஞ்சு சொசலிசுக் கட்சிகள், இத்தாலிய ஜேர்மனிய சிறித்தவ ஜனநாயகக் கட்சிகள்

கள், ஐயப்பாவிய தாராண்மையடைதல் கட்டி
என்பவை அடிப்படையில் வர்க்க நோக்கை
கொண்டிருந்தாலும் இன்று அமை மூல
வதற்கும் குரல் கொடுக்கப் பின்வந்த
நிலைகள், சச்சொல் கட்டிமுறையுடையவர்கள்
துரோபாவிற்கு வெளியீடு உலகின்
ஏகமைய அரசியல் முறைகளின் கட்டிகளின்
மூலம் அடிதளவீக்கத்தக்க ஒரு முற்போக்கின்
சாண மாற்றமாகும்.

கோட்பாட்டுநீண்டன வகைப்படுத்தல்:

கட்டிகளின் கோட்பாட்டுநீண்டன
இருக்கும் தளர்த்துக்கொடுக்கப்போகும்
அவற்றை சில முறையான கோட்பாட்டு
அம்சங்களின் அடிப்படையிலும்
வகைப்படுத்தும் முறையும் உண்டு. அவ்
வகையில்? விதமான கோட்பாடுகளுடன்
கட்டிகளை அடிப்படையில் காணலாம்.

கம்யூனிசம் (Communism)

கம்யூனிசக் கோட்பாட்டானது முக்கிய
மாக மார்க்ஸிச - லெனினிசத்தை அக்கறை
மார்க்ஸிச - லெனினிச - மாஸோவிசத்தை
உடனடக்குகிறது. (முன்னைய) லெனினிசத்
கம்யூனிசக் கட்டியும், சீனக் கம்யூனிசக்
கட்டியும், இரு பிரபலமான கம்யூனிசக்
கட்டிகளாகும் இவற்றின் தலைமையைய
ஏற்றுக்கொண்டு இவர்களும் கம்யூனிசக்
கட்டிகளையும் பன்னாடுகளின் காணலாம்.

ஐனநாயக சோசலிசம் (Democratic Socialism)

வாழ்க்கைப் போக்குடைய கம்யூனிச
வாதிகள் ஐனநாயக சோசலிசக் கட்டியின்
இடம்பெறுகின்றனர். கம்யூனிசம்க்காத
சோசலிசத்தை தடைமுறைப்படுத்த இவர்
கள் விருப்பமுடையவர்கள். உலகின் எல்லா
ஐனநாயக முறைகளும் இத்தகைய கட்டி
களைக் கொண்டுள்ளன, இவற்றின் முக்கி
யமானவையாக அமெரிக்க சோசலிசத்
தொழிலாளர் கட்டி, அடிப்போலியா
சோசலிசக் கட்டி, நோர்வே தொழிலா

ளர் கட்டி, பிரான்சிய, பென்ஜிய சோச
லிசக் கட்டிகள், கனடா, பென்ஜியர், பின்லாந்து, பெற்கு நோர்வே என்பவற்
றின் உலக அளவு ஐனநாயகக் கட்டிகள்
பேர்ந்தவற்றைக் குறிப்பிடலாம்.

நீதித்தன ஐனநாயகம் (Christian Democratic)

அடித்தளம் இலாசை முன்பேற்றம்
களை விடுத்து ஆன்மீகத் தூய்மையையும்,
விடுதலையையும் விருப்பம் நீதித்தன ஐன
நாயகத்தின் முறையானதுகூடும் சோச
லிசம் வந்து இரண்டினும் உலக சீமை
களைக் கவனவிருப்புகின்றனர் மிதமீசு
சிய சேக்கம், மிதமீசுசிய வறுமை என்ப
வற்றை ஒழிப்பதற்கும், சமமான செலவு
பெறவுக்கும் முற்படும் இவர்கள் அதன்
கொடுப்பு முறையானதுகூடும் தொழிலா
ளர்ந்தவரும் கொண்ட கட்டுறையான
அமைப்பொழுது, ஒன்று உருவாக வேண்
டும் என்பின்றனர். முதலாளிகளும்,
தொழிலாளர்களும் இவற்றைவிட குறுக்கி
யே வந்து இவர்களை நிலைப்பாட்டா
கும், பிராண்டி, பென்ஜியம், பெற்கு
நோர்வே போன்ற கத்தோலிக்க மக்கள்
பெரும்பாலானவர்கள் வாரும் நாடுகளின்
நீதித்தன ஐனநாயகக் கட்டிகள் காணப்
படுகின்றன.

தரமுறைமை வாதம் (Liberalism)

இருபதாம் நூற்றாண்டுத் தாராண்மையான
வாதிகள் சோசலிசத்துக்கும், முறையானது
தவறுத்துக்கும் இடையிலான நிலைப்பாட்டு
டைக் கொண்டுள்ளனர். பெற்கு நாடு
களின் முக்கியமான த அக்கறை கட்டிகளின்
முற்றாக தாராண்மையடைதல் கட்டி காணப்
படுகிறது. பிரான்சின் தீவிரவாதக்கட்டி,
கவிதாநாயத்தின் தீவிர ஐனநாயகக்கட்டி,
பெற்கு நோர்வேயின் கத்திரி ஐன
நாயகக்கட்டி, பென்ஜியத்தின் உரிமக்கூட
முன்பேற்றத்துக்குமான கட்டி போன்றவை
முக்கிய தாராண்மையடைதல் கட்டிகளாகும்.

ஜனநாயகப் பழமைவாதம்
(Democratic Conservatism)

ஜனநாயகப் பழமைவாதம் சில ஐரோப்பிய வலதுசாரிக் கட்சிகளில் கோட்பாட்டாகும். இவர்கள் ஜனநாயக முறையிலான அரசாங்கத்தை ஏற்றுக்கொண்டு அதைப் பாதுகாக்க விரும்பும் அநேக வேளையில், சோஷலிசத்தையும், நவம்புலி அரசையும் நோக்காகக் கொண்ட போக்கையும், மத்தியப் பகுதியிலான சமூக பொருளாதார முறைகளில் ஏற்படுத்தப்படும் மாற்றங்களையும் கடுமையாக எதிர்ப்பு நோட்டு, பழைய நிலங்கு மீள்வுக் கேள்வியும் என்மிடிறனர். ஐக்கிய உதாரணக்களாகப் பிரான்சில் சுதந்திரக் கட்சி, சிக்கலடி நேஷனலிசம் பழமை பேணும் கட்சிகள், ஐரோப்பிய விவசாயிகளின் கட்சிகள் போன்றவற்றைக் கூறலாம்.

ஜனநாயக எதிர்ப்புப் பழமைவாதம்
(Antidemocratic Conservatism)

சில ஐரோப்பிய இடதுசாரிக் கட்சிகள் பண்டைய சமூக பொருளாதார முறைகளுக்கு நிரும்பும் நோக்கோடு தீவிரமான மீட்சி நடவடிக்கைகளுக்கான வழிகளை முன்வைப்போராகவும், பெரும்பாலும் ஜனநாயக முறையை நீக்க விரும்புவோராகவும் காணப்படுகின்றனர். ஆனால் இவை மொத்தமானவையிலுமே மிகவும் சமீபத்தில் மட்டுமே உருவாகியிருப்பதால் என்மிடிறனர். அவற்றிற்கேவிய சுதந்திரவாதிகளிலும், இத்தாலிய முடியாட்சியாடுகளிலும் கட்சிகளை சில உதாரணக்களாகக் கூறலாம்.

ஜனநாயக எதிர்ப்புத் தீவிரவாதம்
(Antidemocratic Radicalism)

சில தீவிர வலதுசாரிகள் ஜனநாயகத்தை விசேஷப்போராகவும், அதை எதிர்ப்புவிசேஷம் அளித்தலும் முற்படுவோராகவும் உள்ளனர். ஹிட்லர், ஐரோப்பியின் வர்க்கவாதம் நவ்யாசினத்தினால்

இவை காணப்படும் ஜனநாயக எதிர்ப்புத் தீவிரவாதிகளில் சமீபமான இத்தாலிய, ஐரோமனி, பிரான்சில் ஆகிய நாடுகளில் காணலாம்.

அரசியல் அபிவிருத்தியின்
கட்சியான முற்போக்கு

தன்னை வரலாற்றின் தீவிரவாதத்தும், மக்கள் தொகையிலும் பிரமாண்டமான தேசிய அரசுகள் கோத்திய போதும், அவற்றுடன் இணைத்து மறைந்த ஜனநாயகம் வளர்த்து வந்த போதும், அரசு உருவாக்கம் மக்களுக்குமிடையே தரக்கூடாக்கக் கட்சியை நோன்றுவது தவிர்க்க முடியாததாகியது. கீழ்க்கண்டிருந்த சுதந்திரக்களத்தில் அரசுகள் அரசுகளின் வளர்ச்சியானது. அரசாங்க இயந்திரத்தின் அச்சாத விவகாரம் அரசியல் கட்சிகளின் அத்தத்து, பெயர்க்கு, அநிலாபம், முக்கியத்துவம் என்பவற்றையும் அநிபந்திக்காரணமாகியது. அதேசமயம், கட்சி அரசியல் கடுமையான மீள்சமீபங்களையும் சந்தித்து வந்துள்ளன உண்மையானும். கட்சி அரசியல் குறுமையானவையையும் வளர்த்துச் சமூகத்தை தூண்டித் தேசிய முன்னேற்றத்தைத் தடுப்பதாகவும், பொதுசன அபிவிருத்திக்கு உதவாக்குவதற்குப் பதிலாகக் கட்சி அபிவிருத்திக்கு மக்கள் வீது இணையதாகவும், தேசிய நோக்கையும், தேசிய நலனையும் புறக்கணித்து கட்சி நோக்கையும், கட்சி நலனையும் பேணாதுபடுவதாகவும், நாணயமானவர்களையும் தேர்மைவாதவர்களையும், குற்றிக்காரர்களையும் வளர்ப்பதாகவும், மக்களின் சுதந்திரமான சிந்தனையையும், செயலையும் தடுத்தும் மத்தக்கக் கட்சிகள் அரசாங்க மாற்றுவதற்கும் கட்சி பற்றிய விமர்சனப்படிமம் பழையதெனில் தீவிர செங்கிதது.

சமூகவியலாளர்களான மொஸ்கா (1939), மீச்சம் (1949), பரட்டோ (1959) போன்றோர் கட்சிகளை உயர்

முழாந்தியலின் தலையகலும், அபிமானசகலும் பாதுகாத்து வளர்த்தும் அமைப்புக் களாகவே தெளிவுபடுத்தினார்கள். ரசவின் அபிப்பிராயத்தில் 'யிஷும் வெற்றிகரமான ஜனநாயக அரசியல்களைத் தீவிரவாதிகளின் தலையகலும் வெற்றி பெற்றதற்கு 'ஆஸர்' (ரசவன், 1936:106), மார்க்சிச யாதிக்கவியல் கட்டுமுறை ஜனநாயகம் என்பது சாமரஸிய மக்களை ஏமாற்றும் செய்கீடு வித்தகையதாகும் (வெலின் 1973: 43) பெர்லன் (1956), அரன்ட் (1979), நெறயமார்சு (1984) ஆகியோரின் ஆக்கங்கள் ஜனநாயகத்தில் மதிவையையாக்கப் பண்புகளைக் கடுமையாக்காடி உண்மையான மக்கள் பங்குபற்றத்தக்கான அவசியத்தை வலியுறுத்துகின்றன.

கட்சிகள் பற்றிய பாதுகாமான அம்சங்கள் இருப்பது போல சாதகமான அம்சங்களும் சமமாக இருக்கின்றன சமூகத்தின் முரண்பட்ட குழுக்களை இணைப்பதிலும், சமூக நலங்களை இணக்கப்படுத்துவதிலும், சமூக நலக் பெறும் போன்றவை திட்டங்களை உருவாக்கிச் செயற்படுத்துவதிலும், மக்களின் அரசியல் ஆர்வமையும், அரசியல் பங்குபற்றலையும் அதிகரிக்க வைப்பதிலும், அரசாங்கக் கட்சியாகவோ அல்லது எதிர்க்கட்சியாகவோ இயங்கி ஜனநாயகத்துக்கு வலுவிட்டுவதிலும், தவினத்துவம், அபிவிருத்தி, நாட்டுநிர்மாணம் போன்றவற்றுக்கான வரகளை மாகவும் வினக்கிவும் ஜனநாயகத்தில் கட்சிகள் ஆற்றும் பணியை மறுக்க முடியாததுக்கு வேற்றவாதத்துக்கு எதிரான விடுதலைப் போராட்டத்தில் ஆசிவ, ஆசிரிக்க நாடுகளில் கட்சிகளின் வலுபற்றுகிறீயான பங்களிப்பை வரவரும் அரீவர்.

கட்சிகளின் சிறப்புக்கு உள்வாசியான காரணிகளைப் போல வெளிவாசியான காரணிகளும் அவசியமானவை என்பது உணரப்பட வேண்டியதாகும். நீண்ட ஜனநாயகப் பாரம்பரியமும், அபிவிருத்தி யடைந்த பொருளாதாரமும், அரசியல்

ஆர்வம், விழிப்புணர்வும் கொண்ட வாக்காளரும், சத்திரமான வெகுஜனச் சாதகங்களும், நன் அரசியல் வாழ்வு, தேர்தல்விதிகள் போன்ற வெளிவாசியான அம்சங்களும் கட்சிகளைப் பண்படுத்தி வளர்க்குமாறும், இயல்புகளைப் புறக்கணிக்காமல் இயல்புகளில் பெரும்பான்மையற்றது கொண்ட ஜனநாயக முறைகள் மேற்கு நாடுகளில் வெற்றி பெற்றிருப்பதைக் கணவரம்.

முந்தாம் உலகநாடுகளில் கட்டுமுறை ஜனநாயகம் தேக்கம் அடைவதற்கு சில பொதுவான, வெளிப்படையான காரணத்துக் காரணங்கள் உண்டு. சுதந்திரத்தின் முன் பெரும்பான்மை நாடுகளில் கட்சியளின் வளர்ச்சி ஆரம்பக் கட்டத்திலேயே இருந்தது. சத்திரத்தைக்குத்து வந்த தேர்தல் களைச் சத்திரப்பதற்காக இந்நாடுகளில் உயர் குழாத்தினர் மேற்கு நாடுகளின் பாணியில் அவசரமாகக் கட்சிகளை உருவாக்கித் தமது சொத்த அமைப்புகள் போலவே நடத்தி வந்தனர். இத்தகைய செயற்கையான கட்சி அடிப்படையான தேர்தல்களில் பெரும்பான்மையான சிறமும் புறமக்களை அரசியலில் அத்தியயப்படுத்தி விட்டது அத்துடன் உயர்குழாத்தினர் தமது அநிகாரத்தை உருவியுடுத்திப் பாதுகாக்கும் தேர்தலில் சமரஸிய மக்களை ஏமாற்றும் தந்திரோபாயங்களைத் தொடர்ந்து கடைப்பிடித்த வந்தபொது ஜனநாயக அரசியல் மேலும் சீரழியவாய் விற்று.

மீவர் கட்சிகள் பற்றிய பொதுவான பன் குறையாடுகள் தலிக்கட்சி முறையில் மிக அரிது என்றும், குழுக்கு, கட்டுப்பாடு, நிறமை, முன்மேற்றம் போன்றவை ஒப்பிட்டு ரீதியாகத் தலிக்கட்சி முறையில் அங்கம் என்றும் வாதிடுவர். (நல்கிரகர றும் மறும், 1970) ஆனால், நல்க்க வளர்ச்சிக்கும், ஜனநாயக புத்தத்துக்கும் மாறான தலிக்கட்சிமுறை நீண்ட காலத்தில் நிலைக்கக் கூடாது அல்லது நல்க்க வளர்வதோ அல்லது இங்கு கடைப்பிடிக்கப்படும்

என்ற புகழ்பெற்ற அறிஞரின் உட்கி அரசாங்கம் என்ற துணிக் தொடக்கக் குழியு நோக்கத்தக்கது (செகெட்ரெஸ்டர், 1942: 1).

உட்கிகள் உருவாக்கிய நவீன ஜனநாயகம் உட்கிகள் இல்லாமல் இயங்க முடியாத ஒன்றாகும். உண்மையில் எந்த

ஒரு அரசின் தாரதமயித்தாதவும் சிறப்பாக வெளிப்படுத்தப்படவாயாக உட்கிகள் காணப்படுகின்றன. நவீன அரசிகள் சோப்பாட்டிக் வேறுபட்ட மனமும் ஜனநாயகத்தாலும், சர்வாதிகாரத்துக்குமிடையிலான பிரித்தாதத்தி

உட்கி அரசியலின் அடிப்படை வித்தாகக் காணமுடியும் ஆகவே உட்கிகள் எப்பவை நவீன அரசாங்கங்களின் உப அங்கமாகவன்றி அதன் உண்மையாகவும், தீர்க்கமானமும் ஆகியுள்ளவானதுமான பங்காக வலிப்பவைவாயாகவும் உள்ளன.

அரசியல் அபிவிருத்தியில் உட்கிகளைப் பற்றிய மதிப்பீட்டைப் பூர்த்தி செய்வ முன்னர் தனிப்பட்ட முறையில் ஒரு சிறந்த ஜனநாயகக் உட்கிக்கு இருக்க வேண்டிய பண்புகளையும் கோடிட்டுக்காட்ட வேண்டும். அவை பின்வருமாறு:

(1) உட்கிச் சோப்பாட்டுகள் உபநவநீதனை வாகவும், முற்போக்கானவைவாகவும், தூரநோக்குடைவவைவாகவும் இருக்க வேண்டும்; தேசிய நலன் தொடர் பான அடிப்படை விடங்களில் உட்கி களுக்கிடையில் ஒற்றமை காணப்படக் வேண்டும்.

(2) ஜனநாயக முறையில் ஏற்படும் அமைதியான ஆட்சி மாற்றத்தில்க் உட்கிகள் உறுதியான நம்பிக்கை கொள்ளவேண்டும். வாகக்குச் சீட்டை விட வலிமை வானது ஜனநாயகத்தில்க் வேறு எதுவும் இல்லை.

(3) சீர்திருத்த வேண்டியும், மேலிருந்து கீழாகவும் இருவழித் தொடர் பாட்டும், சகல மட்டங்களிலும் மக்கள் பங்கு பற்றலும் உட்கி அமைப்பில் வலிமை பெறக் வேண்டும்; உட்கிச் சி ஜனநாயகம் இல்லாமல் வெள்க்கட்சி ஜனநாயகம் சாத்தியப்படுவதில்லை.

(4) உட்கிக்காகத் தனவமர்வனே ஒன்றித் தனவமர்களுக்காகக் உட்கிகள் என்ற தீமை தோன்ற இடமளக்கக்கடாது. தனிநபர் ஆளுமை வறுப்படுத்தல் உட்கிவைத் தவறான வழியில் நினை திருப்பினீரும்,

(5) அரித்தமும்எதும் ஆகியுள்ளவானது மான உருத்திக்களையும், விமர்சனக் களையும் முன்வைப்பதன் மூலம் உண்மையான பொதுமான அபிப்பிராயத்தை உருவாக்கவும், பின்னர் அளத மதிக்கவும் உட்கிகள் முற்படக் வேண்டும்; ஆறோக்கிடுமான ஜனநாயகத்துக்கு அண்மையான அறிவு பூர்வமாகச் சித்தித்துத் கொழித்தபட வல்ல பிரசாரண உருவாக்கும் பணியில் உட்கிகள் ஓங்கக்கடாது.

(6) உட்கி விவகாரங்கள் அளவுக்கு மீறியும், அநாவசியவாயாகவும் அத்தரக்க மாக இருக்கக்கடாது; நமது உண்மையான முடித்ததைச் சாட்டப் பின்னிற்றும் அளவு மறுக்கும் அண்மை பமும் உட்கிகளை மக்கள் மதிப்ப இல்லை.

(7) நாட்டின் அரசியல் திட்டமும், தேர்தல் விதிகளும், நீதித்துறையும் உட்கிகளைக் கட்டுப்படுத்திக் கண்காணித்து தெரிப்படுத்தும் பாக்கிணைப் பெற்றிருத்தல் வேண்டும். உள்வாசிவான அம்சங்கள் போல வெளிவாசிவான சிவ அம்சங்களும் உட்கிமுறை ஜனநாயகத்துக்குப் பங்களிப்பத் செயல் முடியும்.

(8) இடைநிலை ஜனநாயகத்துக்கு இருகட்சி முறையை வளர்க்கி இங்கிலாந்தைப் போலப் பண்படுத்தும் கட்டிடம் கட்டப்படும். மக்களின் வாக்களிப்பு முறையும் இரு கட்சி முறைப் போக்கை ஏற்படுத்தும் வேண்டும்.

கட்சி முறை ஜனநாயகத்தில் குறைபாடுகளைப் பெருமளவுக்குக் கொண்ட ஒரு ஒட்டுதாரணமான நாடாரச்ச் சமீபார் வர்த்த விளங்குகிறது. சமீபர் வர்த்த பன்மைச் சமூக அமைப்பையும், பல கட்சி முறைகளையும் பெற்றிருப்பினும் கட்சிகளாக இடைநிலை வேறுபாடுகளும், முடிந்த

முடிவுரை

இதுவரையில் அரசியல் அபிவிருத்தியில் கட்சிகளை இனங்கண்டு, வளம்படுத்தி, மதிப்பிட்ட நாம் முடிவாகச் சில பொது ஒன்றமைகளைச் சமூகமாக ஒன்றமைக்கலாம். அரசியல் கட்சிகளும், அவை தொடர்பான ஆய்வுகளும் பெருமளவுக்கு 20-ம் நூற்றாண்டின் பிரதிபலிப்புகளினாலும் கட்சிகள் பற்றிய வரலாற்றுக் கண்களும், எடுபொருள்களும், எண்ணக்கருக்களும், கோட்பாடுகளும் பங்கெடு பெருமளவு காணப்படும். அவை பூரணமற்றவைகளாகவும், சர்ச்சைக்குரியவைகளாகவும் உள்ளன. இருப்பினும், நவீன அரசியல் முறைகளுடன் இருக்கிற கருத்துள்ள கட்சிகள் பற்றிய ஆய்வானது அரசியல் முறைகளைத் துவக்கிய மாக விளங்கவும், அரசியல் வளர்த்துக் கள் பலவற்றை வெளிக்கொணரவும் வாய்ப்பளிக்கும். எல்லா அரசியல் முறைகளிலும் கட்சிகளை காணப்படுகின்ற ஜனநாயக அரசியல் முறைகளிலேயே அவை பெருமளவுக்கு மக்கள் அமைப்புக்களாக வளர்த்துள்ளன. அதிலும் குறிப்பாக, இருகட்சிகளை அகலது இருகட்சிப் போக்கைக் கொண்ட அரசியல் முறைகளிலேயே ஜனநாயக வளம்பெறும் பெற்றுள்ளது. கட்சிகளின் ஆரம்ப

அரசியல் வளங்களுள் அருகிக் காணப்படுகிறது; சிறிய தேர்தல் தொகுதிகள் கவனி வழிவழிக்க கவலை பிரதானக் கட்சியையும் படைப்பில் அளித்த திறமையையும் படைப்பில் அபிவிருத்திகளைத் தெரிய வளம்பெறும் பதும்; தீர்மானத்துறையில் அமைப்பும் இயக்கமும் தெரிய தன்மைப் பெருமளவு விதத்தில் காணப்படுகிறது; வளர்த்துக் கும் வேளை தொடர் ஜனநாயக வழிமுறைகள் மூலம் மக்களின் அரசியல் பங்குபற்றும் இயல்பிதமாக அபிவிருத்தித் தன்மையும் கவனிப்பவர்தான் ஜனநாயகத்தைத் தனித்துவமும், சிறப்பும் மிக்கதாக மாற்றியுள்ளன (Gidd, 1964).

காணக்க அடிப்படையாக காணப்பட்டதில் பன்னாட்டுத் தொகுதி அகலது முறைத்தொகுதி தெரிய அடிப்படையாக கருதி பெற்று வந்துள்ளதையும் அகலது முடிவாகும்.

கட்சிகளின் சில சமூகச் சேர்த்துகள் ஏற்பட்டும் நவீன அரசாங்கங்களில் சமூக அமைப்பாக கட்சியின் உள்ள வர்த்த வெளியிடப்படலான உள்ளமைப்பாக இன்னும் கட்சிகளை ஒட்டுமொத்தமாக தீர்மானிக்காமல் அவற்றை தீர்மானிப்பதும் முற்படுகிற பொருத்தமாக தெரிகிறது. தனி மூலக் கவனமும், கருத்திரங்குகளும் அகலது ஒன்றித்துவம் வழங்கும் தாரணமைவாத நித்தமைவானவர்கள் அரசியல் ஒரு அகலதுவான தீர்மானம் கருதுகின்றனர். அகலதுவான, அகலதுவான தன்மைமுறை அகலதுவான அரசாங்கத்தின் அடிப்படையாக விளங்கும் கட்சிகளையும் ஒரு அகலதுவான தீர்மானம் கருது வேண்டியது. ஆகக் குறைந்த தீர்மானம் கொண்டதாகக் கருதப்படும் ஜனநாயக அரசாங்கமுறைக்கு, மாற்ற வழிகள் துவக்க தீர்மானம், அவையான ஒரு தீர்மானம் கட்சிகளும் அகலதுவான உள்ளம்.

உசாத்திணை:

- Alexander Herbert (1972), Money in Politics Washington, D. C. Public Affairs Press.
- Arendt Hannah (1979), On Revolution, London: Penguin Books.
- Ashraf Ali and Sharma L. N. (1992), Political Sociology: A New Grammar of Politics, Hyderabad: Universities Press.
- Ranney Austin (1968), "The Concept of Party" in Garceau Olivered, Political Research and Political Theory, Cambridge Mass Harvard University Press.
- Ball, Alan R. (1969), Modern Politics and Government, London: Macmillan Press Ltd.
- Bushan Vidya (1988), Comparative Politics, New Delhi: Atlantic Publishers.
- Blondel Jean and Herman Valentine (1969), An Introduction to Comparative Government, London: Weiden Feld and Nicolson.
- (1972), Workbook for Comparative Politics, Ibid.
- Curtis Michael (1968), Comparative Government and Politics, New York: Harper and Row Publishers.
- Duverger Maurice (1954), Political Parties Their Organization and Activities in the Modern State, trans., New York: John Wiley and sons.
- (1972) Party Politics and Pressure Groups trans., London: Nelson and Sons.
- Epstein, Leon D. (1967), Political Parties in Western Democracies, New York: Frederick A. Praeger Inc.,
- Finer Herman (1963), The Theory and Practice of Modern Government, London: Methuen and Company Ltd.
- Friedrich, Carl J. and Brzezinski, Zbigniew K. (1965), Totalitarian Dictatorship and Autocracy, Cambridge Mass Harvard University Press.

- Girod Roger (1964) "Switzerland" in Allardt Erik and Littunen Yrjo eds. *Changes, Ideologies and Party Systems*, Turku: Westernmarck Society.
- Gregor, James A. (1969), *The Ideology of Fascism*, New York: The Free Press.
- Hennessy Bernard (1968), "On the Study of Party Organization" in Crotty William D, ed., *Approaches to the Study of Party Organization*, Boston: Bacon Press.
- Henning Stanely and Pinder Jon (1969), ed., *European Political Parties*, London: George Allen and Unwin Ltd.
- Herbamas J. (1984) *The Theory of Communicative Action*, VOL. 1, trans., Boston: Bacon Press.
- Huntington, Samuel P. and Moore, Clement H. (1970), *Authoritarian Politics in Modern Society: The Dynamics of One Party Systems*, ed., New York: Basic Books, Inc.
- Keefe, William J. (1972), *Parties Politics and Public Policy in America*, New York: Holt, Rinehart and Winston Inc.
- Key, V. O. (1949), *Southern Politics in State and Nation*, New York: Alfred A. Knopf.
- (1964) *Political Parties and Pressure Groups*, 5th edition, New York: Thomas Y. Crowell Company.
- King Anthony (1969) "Political Parties in Western Democracies: Some Sceptical Reflections", *Polity*, 1.
- Kirchheimer Otto (1966) "Germany: The Vanishing Opposition" in *Political Oppositions in Western Democracies*, Dahl, Robert. A. ed., New Haven: Yale University Press.
- Lenin, V. I. *The State and Revolution* (1972), Moscow: Progress Publishers.
- McDonald, Neil A. (1955), *The Study of Political Parties*, New York: Random House, Inc.
- Michels Robert (1949), *Political Parties: A Sociological Study of Oligarchical Tendencies*, trans., first published in 1915, Illinois: Free Press.

- Mosca Gaetano (1939). *The Ruling Class* trans., New York: MacGraw Hill
- Neumann Sigmund (1956). *Modern Political Parties* ed., Chicago: Chicago University Press.
- Ostrogorski M. Y. (1964). *Democracy and the Organization of Political Parties* 2 VOLS. Chicago: Quadrangle.
- Palombara, Joseph La and Weiner Myron (1966). *Political Parties and Political Development*, eds., Princeton, New Jersey: Princeton University Press.
- Pareto Vilfredo (1963). *The Mind and Society: A Treatise on General Sociology*, trans., New York: Harcourt, Brace and Company.
- Pateman Carole (1970). *Participation and Democratic Theory*, Cambridge University Press.
- Rose Richard and Heidenheimer, Arnold J. (1963), eds., *Journal of Politics*, 25.
- Russell Bertrand (1938), *Power: A New Social Analysis*, London: Allen and Unwin
- Sartori Giovanni (1954). *Parties and Party System: A Framework for Analysis*, VOL 1, New York: Cambridge University Press.
- (1965) *Democratic Theory*, New York: Frederick A. Praeger, Inc.
- Schattschneider E. E. (1942) *Party Government*, New York: Holt, Rinehart and Winston
- Schumpeter I. A (1950), *Capitalism Socialism and Democracy*, New York: Harper and Row Publishers.
- Wiatr Jerzy J. (1964) "One Party Systems: The Concept and Issue for Comparative Studies" in Allardt Erik and Littunen Yrjo eds., *Changes, Ideologies and Party Systems*, Turku: Westermarck Society
- (1969). "The Hegemonic Party System in Poland" in Allardt Erik and Rokkan Stein eds. *Studies in Political Sociology* New York: The Free Press